

紀念叢刊

國民革命軍誓師紀念日

本社編

國民週刊社出版

國民革命軍誓師紀念日

——民國十五年七月九日

次 目

- 國民革命軍的任務和成立
- 北伐的經過
- 紀念日的儀式

一 國民革命軍的任務和成立

根據 總理手訂的「建國大綱」的昭示，中國革命的途徑，應為反帝國主義反封建勢力的國民革命，而以實現三民主義的民享民治民新國家為目標。至於國民革命的程序，則又可以分為二個時期：（一）軍政時期，（二）訓政時

期，(二)憲政時期。軍政時期是國民革命的出發點，它的任務有兩方面：一方面是用革命的武力，把一切帝國主義者和軍閥等反動份子的惡勢力一律肅清，以便從事種種的建設；另一方面則在維護革命的基礎，使它在建設的過程中，不受到任何惡勢力的動搖。國民革命軍既負有如此偉大的使命，自然便不是普通的軍隊和軍人，可以担当得起。總理有鑒於此，乃創設黃埔軍官學校，開始造就新的軍事幹部，以便不久統率着黨的軍隊，完成第一步掃除反動勢力的工作。不幸總理在黨軍未曾訓練完畢之先，便已逝世，沒有讓他親自看到忠勇精誠的革命軍，肩着一背大白日的光輝旗幟，飄揚全國。這實是一件極可痛心的事情。不過總理雖已逝世，他所留下來的遺產——中國國民黨，却還能運用他的遺業——國民革命軍，完成了他的遺志——北伐。這自然是由於革命軍忠誠的緣故，而根本上却還是總理偉大精神的繼續發揚。

民國十一年六月六日 總理在廣州蒙難之後，即深感舊式軍隊的不可靠，要想發展革命事業，勢非自己創造一種「黨軍」不可。原來陳炯明所部軍隊，都是總理用全力培植起來的，而且曾經全體入黨，到後來却竟爾圍攻總統府起來。因之，總理乃決心要創造黨軍的基礎，而尤其要先養成一班澈底了解主義奉行主義的軍官。十二年夏天，即特派蔣介石先生往蘇聯觀摩，考察它的赤衛軍的訓練組織方法。到中國國民黨改組時，蔣先生已由蘇聯回國，總理即命他籌備「中國國民黨陸軍軍官學校」。於澈底整理革命的團體之外，更有從頭建設的革命軍事幹部，這是 總理的偉大過人之處，也就是革命力量得以開展的一個重大原因。這個學校，即是普通所說的「黃埔軍校」。

十三年五月，黃埔軍校開學，蔣先生受命為校長。開學的那一天，總理親自到校訓話，大意說：「民國的基礎，一點都沒有，這個原因，簡單說，就

是由於我們革命，祇有革命黨的奮鬥。沒有革命軍的奮鬥。因為沒有革命軍的奮鬥，所以一般官僚軍閥，便把持民國；我們的革命，便不能完全成功。今天開這個學校的希望，就是要從今天起，把革命的事業，從新創造；要這學校的學生，來做根本，成立革命軍。諸位學生，就是將來革命軍的骨幹。」從這一段話中，便可以看出 總理對於黃埔軍校的期望之殷，而後來這些新的幹部，也頗能一本 總理的訓示，忠勇的做去，終於完成了北伐的任務。

國民革命軍是黨的武力，所以又叫它做「黨軍」。黨軍的特點，即它是民衆的武力而非某個人的武力，是為主義的實現而奮鬥犧牲，決非爲一己的利害而禍國殃民。據蔣先生在第二次全國代表大會中的報告，當時的情形非常困難，幾乎被迫停辦。因為這種革命軍官的訓練機關，當然會引起反動者的仇恨，要千方百計的去破壞。幸而得有蔣先生的艱苦支持，才脫出於惡勢力的殘害。

民國十二年十一月十日 總理發表的「北上宣言」中，有一段話說：「凡武力與帝國主義結合者無不敗，反之，與國民結合以連國民革命之進行者無不勝。今日以後，當劃一國民革命之新時代，使武力與帝國主義結合之現象永絕迹於國內。其代之而興之現象，第一步使武力與國民相結合，第二步使武力為國民之武力。國民革命，必於此時乃能告厥成功。今日者，國民之武力固尙無可言，而武力與國民相結合，則端倪已見。吾人於此，不得不努力以期此結合之確實而有進步。」革命軍之所以戰無不勝，攻無不取的理由，就在於此。因為一舊時代之武力為帝國主義所利用，新時代之武力則用以擁護國民利益而掃除其障礙，它自然會得着民衆一致的愛護擁護，獲迅速的完成任務了。至於一般受訓的青年幹部，尤其能直接受 總理的意旨，不計一切的犧牲，為着主義的實現而奮鬥不懈，所以在受訓的五個月之後，即十月十五日一天的工夫，

便把陰謀破壞革命的雄厚商團，包圍激破。十四年二月到三月十九日的短時間內，更把陳炯明的殘餘反動勢力擊破，克復東江一帶。六月十三日在廣州近郊，以不滿六小時的工夫，把楊希閔、劉震寰所部滇桂軍的惡勢力，二萬餘人，完成消滅，去掉廣州內部的心腹大患。其它如梁士鋒、梁鴻楷、鄭濟璋、莫雄等不十分忠順於革命的零星部隊，八九月間，出次第解決。十月一日，再出發東江，肅清陳炯明的最後根據地。這個目的，在一個月之內，同樣很快的便完成了。同時又把南路的鄭本英殘部，一律摧破。十二月下旬，再收復高雷欽廉各州。十五年春間，克復瓊崖，於是廣東全境，已完全統一在革命軍的勢力之下了。由這種情形看來，即可知新的革命幹部，是如何的忠勇強奮。有些人以為這是成總理生前未有之功，其實這正是總理遺留下的偉大產案呵！

以上所說，是關於國民軍第一的創始和整部培養的經過，其次便要說明

國民革命軍的另一主力了。在許多國民革命軍的支流之中，最有革命歷史，最能代表黨軍，又最有北伐戰功的，則莫過於李德鄰先生統率之下的第七軍或第四集團軍或第五路軍了！當民國十二年時，李先生已是廣西的實力者之一，而對 總理最爲欽服，是廣西第一個革命的軍人。一月三十日，曹錕爲破壞大元帥革命政府計，即任命陸榮廷爲廣西軍務督辦，以便消滅廣西的革命實力。不意陸早已失去號召的力量，毫無結果。其次比較有可能的，則是沈鴻英，乃於五月又發表他爲粵桂邊防督辦。但沈氏志在獨霸廣西，不受北方的命令，反而急攻桂林的陸榮廷。當雙方正在相持的時候， 總理乃命李先生進攻首府南寧，於六月二十六日克復。七月十六日李先生即通電請陸榮廷下野，八月初旬，進占柳州。沈鴻英看到革命軍的勢大，便相約共同攻陸，八月二十四日卒克桂林，陸榮廷下野。十一月初， 總理因劉震寰過於跋扈的緣故，想把他調

走，而任他爲廣西省長。革命軍方面，爲着自保起見，實行拒絕，並於十一日推定李先生爲廣西善後督辦，黃季寬先生爲會辦兼省長。十一月下旬，黃先生應大元帥府之召，與代理大元帥胡漢民先生商定，設一廣西全省無靖處，由李先生任督辦，黃先生任會辦。沈鴻英鑒於革命勢力的漸大，自己失勢，頗爲不滿。十四年一月底，終致衝突，二月中旬，即被革命軍全部解決。由此，廣西全部，乃統一於革命軍的勢力之下了。

不意革命軍正當攻克桂林時，雲南的唐繼堯又乘此機會，並利用 總理逝世廣東無主的間隙，於二月二十三日佔領南寧。經革命軍極力的奮鬥，才把他 的勢力抵住。六月中唐氏的爪牙劉顯世在廣州被解決，他自己也漸失勢，卒於七月初敗退龍州回滇。從此，廣西才真正全部統一，而廣東也快完全統一了。

以上所說的，是關於「國民革命軍」最初培育的一段史實，和幹部人員養

成的經過，至於它的基礎穩定，正式完成，還沒有談判，以下即是它的統一和成立的情形。

民國十三年一月中國國民黨第一次全國代表大會開會時，已在大會中提出了一個「組織國民政府案」，打算將「大元帥政府」改為「國民政府」，並由大會可決。但當時的反動勢力對張已極，恐怕合議制的政府一旦成立，反而替他們增加了作惡的機會，而用 總理居於大元帥的地位，又比較可以鎮壓，才把這個提案擱下來。及 總理逝世以後，大元帥制度存在不便，而反動勢力如劉楊等又漸次消滅，於是中央執行委員會在六月初即決定整理黨政機構：

(一)統一軍事；(二)統一民政；(三)統一財政，預備獨立；(四)各軍都受黨的政訓訓練。二十五日，又發表改組國民政府的宣言，於七月一日正式成立。三日，廣東省政府即首先照新的省政府組織法改組成立。關於統一軍事的辦法，

則由中央組織一個軍事委員會，把各種地方軍的番號一律取消，通改爲「國民革命軍」，先成立五軍（黃埔新軍及舊粵軍爲第一軍，譚延闓所部湘軍爲第二軍，朱培德所部滇軍爲第三軍，江西方面粵軍爲第四軍，李福林所部福軍爲第五軍。）八月一日，許崇智首先通電解除粵軍總司令職，將軍權交奉國民政府軍事委員會，而湘軍總司令譚延闓，滇軍總司令朱培德，攻鄂總司令程潛等，也同樣通電，於是軍事統一的計劃便已完成。第二次東征後，程潛所部即改爲第六軍。

十五年春間，兩廣部已完全統一在革命勢力之下，二月下旬，國民政府乃設立「兩廣統一委員會」，計劃兩廣軍事政治財政各方面的統一辦法。三月十五日，政治委員會即將兩廣統一委員會所提出的統一案通過，即：（一）廣西政府受國民政府命令，處理全省政務，（二）廣西軍隊全部改編爲國民革命軍；

(二)兩廣財政，受國民政府指揮監督。六月一日，廣西即依此改組，由黃季寬先生任主席，省內軍隊改為國民革命軍第七軍，由李德鄰先生任軍長。從此，兩廣不但軍事上已經完全統一，即其它行政、財政方面，也一律統一。革命軍有了這樣的基礎，所以才有了北伐的勝利。

十五年一月第二六次全國代表大會在廣州開會時，蔣先生的軍事報告中說：「現在的國民革命軍，完全在政府的管轄之下；一個命令出來，可以完全動員。人數有八萬五千人，兵士的餉額有一定的預算，兵士的生活，也已較前改善。又有各校陸軍學生六千人，足抵一師之數。再用些精神積極整頓，本黨力量，就不難統一中國。」這幾句話並不誇大，當時實已做到這個程度，否則，北伐的勝利，也不會那樣的迅速了。因此，黨政府為加強革命軍的實力計，乃特任蔣先生為「革命軍總監」，負一切籌劃之責。

但這時却有一件極其不幸的事，由黨政方面的糾紛，影響到了軍事方面的進展，即是共產黨加入本黨以後所發生的問題。因此，不先將這問題調整一番，

把基礎穩固以後，革命的軍事行動便不能開始。當總理允許共產黨員以個人資格加入本黨時，是要他們為實現三民主義而奮鬥，效忠於國民革命的。但一般年老的黨員，對此不禁懷着很大的疑懼，而共產黨員的青年氣概又覺太過，每每令人感到強硬壓制的威脅。十二年六月十八日，中央監察委員會委員鄧澤如先生等，即已提出一次彈劾案。揭發共產黨對本黨的陰謀。當時總理尚在，又可壓鎮得住，所以還不致如何的嚴重。其後共產黨員的氣焰日高，十四年八月又發生廖仲愷先生被刺的事件，兩方面的猜疑更大。其後十五年二月二十日「中山艦」事件發生，愈加有立即破裂的危險。幸而蔣先生處置得非常迅速，沒有陷於僵局；而五月十五日五中全會，對於黨務又與有一個適宜的解

決，才把裂痕彌補起來。

革命軍的勢力雖不免略受黨政方面的影響，却始終還能堅定立場，貫徹任務，完全是同志們不忘使命的緣故。當時不獨能使內部穩定，對外尤其能著重的發展，於未出師之前，即將國民革命的主旨，向全國民眾明白的宣示，如：

二月二十五日：通電各討軍閥，為西北國民軍聲援。

四月廿日：發表對內宣言，喚起全國民眾與軍閥及帝國主義者積極抗爭。

四月二十二日：發表對外宣言，勸各國勿承認北京軍閥政府。

到了六月間，一切的準備皆已充分，乃於六月六日特任蔣介石先生為國民革命軍總司令，統率在粵軍區，籌備北伐，湘軍唐生智戰敗來歸，增編為第八軍。七月九日，蔣先生即就職誓師，舉行極盛大的授旗典禮，並即日下令動員。十七日，蔣先生由廣州出發，率領革命軍北伐。

二 北伐的經過

民國十五年七月九日國民革命軍在廣州誓師以後，即日動員北上。八月間越過湖南，進逼湖北。其時湖北係在直系軍閥吳佩孚的支配之下，他本人則在北方，和張作霖合攻國民軍，相持於南口。八月十四日南口攻下時，革命軍已到岳州，步步沿長武路向武昌進攻。吳佩孚最初不覺得共產軍的威力，此時才感到革命勢力的可怕，便匆促南下。有名汀泗橋一役，他被黨軍打得一敗塗地，從此即不復起。八月底，革命軍兵臨武昌城下，收復漢口漢陽，包圍利雙十節那天，才將武昌攻下。接着連克孝感，取武勝關，收復湖北全省。吳佩孚此時雖未全倒，實際已是殘喘之末了。在這個時期，國民政府已發表「為出師北伐告全國人民書」和「對農民運動第三次宣言」（九月七日），獲得兩湖及全國民衆

的絕大同情，而征討的勝利，紀律的嚴明，將士的忠勇，主義的精深博大，在在都激起革命民衆熱烈的情緒，尤其是青年學生們，更受其感召而亟起參加國
民革命的工作了。

北洋軍閥的勢力，約可以分爲三個集團：一是直系嫡派，以吳佩孚爲領袖，佔有兩湖、河南各省，直貫平漢路全綫；二是直系的新興勢力，以孫傳芳爲領袖，佔有江浙閩贛五省；三是奉系的鎮威軍，以張作霖爲領袖，佔有東北四省及河北一帶，山軍的張宗昌也依附其下。革命軍北伐的戰略，是先打倒吳佩孚，而知孫傳芳妥協，對張作霖放任的態度，以分散反革命的勢力。那幾北洋軍閥重以利私爲主，眼光又特別的短近，當然看不出革命軍的戰略。所以吳佩孚還未完全崩潰以前，張孫等仍不著意，以爲這不過是吳佩孚一個人的命運。及湖北克復以後，第一個當衝的便是孫傳芳，他才著急起來，抵禦革命

軍的進攻。而革命軍此時因為吳佩孚已倒，不必再和孫傳芳妥協，也便積極分兵由贛西和閩南兩處，同時向孫傳芳割據的地方，取大包圍的形勢進攻。在南昌附近激戰不久，十一月七日即已克復，而福建方面亦已佔領大部。孫傳芳於是離開武穴，退保南京。

革命軍如此的順利戰勝，國民政府乃於十一月十一日，北遷武漢，以便號召中原。而蔣先生則另駐南昌，指揮東進。這時吳佩孚和孫傳芳已經是日暮途窮的時候，不料黨政方面發生糾紛，武漢的政府不能代表全局，北伐的工作也因而遲滯，給吳孫兩將以苟延殘喘。幸而東路諸革命軍已克復福建，收復浙江各地，而海軍又已加入革命軍方面，西路軍同時把安徽全省底定，長江通舟入上海，會合起來圍攻南京。二萬下司，南京克復，而當時的分裂的情形，也到了成熟的時期，於是十六年四月十八日，又於武漢之外，另定南京為首都。不過寧

漢雖然分立，但對於北伐的進行，還是沒有停止，仍在分途並進之中。因此，北伐的全功，沒有受到多大的影響。可以說，這時的情形是政治上的對立，軍事上的並進。

四月二十一日，廣州的軍事委員會遷到南京，二十九日重布軍事委員會組織大綱，二十七日又特頒明令促蔣總司令於最短期間完成北伐的任務。五月一日，另頒革命軍組織大綱，派民政、財政、外交、交通人員，組織一戰地政務委員會，軍令軍政，整齊劃一。五月九日，即分兵三路克復揚州，趨淮海，襲津浦路，然孫傳芳張宗昌等直魯聯軍六合合肥之圍。十八日，直魯聯軍大敗退却，二十二日進佔贛州，以及臨淮蚌埠一帶，六月一日克復徐州。孫傳芳的勢力，到此已完全瓦解，不能獨立，而成了奉系的附屬品。同時漢口方面的革命軍也擊敗了平漢線上的奉軍，取得河南全部。

六月一日克復徐州時，馮玉祥先生即在西安就革命聯軍總司令職，率兵進至潼關。二日閻錫山先生也宣布加入革命軍，受任北方軍總司令，進石家莊。

二十日蔣先生北上，與馮閻兩總司令在徐州會晤，國民革命軍的聲勢乃更加雄壯。二十二日，革命軍即抵界河，西北軍也到了河北，七月三日陳以燊又在膠州舉義，山東大半，便已入革命軍之手。革命軍的勢力如此迅速的進展，反動軍閥大有全被肅清的可能，日本帝國主義者老大不願，乃出其卑劣手段，於七月七日出兵濟南，阻止革命軍的北進。因此，張宗昌等殘餘勢力，又可藉以死灰復燃，集中京濟，反攻韓莊，而陳以燊又為日軍所迫，卒致失敗。張作霖同時也就了所謂陸海軍大元帥之職，在北平作威作福，說甚麼「討赤尚未成功，國民仍須努力」的鬼話。又發表五方面軍團長，盡力南下。其第二第四方面的軍團長，即張學良和楊宇霆兩人。

八月十二日，蔣先生爲着久已分裂的甯漢大局着想，即發表宣言，願寧漢實行合作，併力北伐。同時他自動下野，以促成黨國的團結統一。其實寧漢合作的可能，此時已進到了成熟的地步，經過廬山的一度會議之後，更加是毫無問題了。但孫傳芳却利用這個機會，拼命向南京進攻，二十六日到渡江進襲國都，南京的情形非常危險。幸而第一軍和李白兩先生極力反攻，才把他的勢力消滅，這即是有名的「滬潭之役」。不久，武漢方面的同志東下，完成統一。政治上的糾紛既已解除，軍事方面更是可以積極的進行了。十一月四日，國府即令軍委會分配五路總指揮北上，直軍馬上便退回山東。而馮先生也於十六日佔領蚌埠，會師北上。

十七年一月三日，國民政府再明令各軍繼續北伐，蔣先生亦於此時復職。他除了仍任國民革命軍總司令之外，並兼任第一集團軍總司令，統率第二集團

軍總司令馮玉祥，第三集團軍總司令閻錫山和海軍總司令楊樹莊等，分途向華北進攻。二十日，另頒布北伐全軍進軍序列。二月一日四中全會開會，通過改組軍事委員會案，以便集中革命力量，完成北伐，並由蔣先生兼任主席。其後再任命李德鄰先生為第四集團軍總司令，沿平漢線北上。

四中全會開幕後，第二次北伐計劃，即已籌備就緒，積極進行。二月十日蔣先生視察徐州，並與馮先生在開封相見，決定一切大計。三月三十日蔣先生再赴徐州督師，下總動員令，於十日開始全線總攻擊。十三日佔臨城，十六日克濟甯，四月二十日復泰安，二十八日得明水界首，三十日進迫濟南，同時彰德大名方面的直魯軍，亦總退却。北洋軍閥的勢力，至此已快根本消滅。就在這種危險當中，更觸起日本帝國主義者的仇恨，於五月二日革命軍克復濟南的第二天，再次出兵，屠殺軍民，阻撓北伐。這種國際間的罕有奇變，即二五三

的痛史，更可以證明帝國主義者和反動軍閥勾結的陰謀，而革命勢力的進展，是如何的爲他們所忌了。當時革命軍爲完成北伐計，也祇得忍辱退出濟南，繞道北上。賴我總理在天之靈，及革命將士忠勇奮發的精神，卒將北洋軍閥勢力，完全肅清。

五月四日，第二集團軍克大名，二十五日第三集團軍佔張家口，三十日第一二第三兩集團軍收復保定，第四集團軍也由武漢北上，平漢線大獲勝利。六月三日，張作霖知事已無可爲，祇有退避出關的一法，不料次日經過皇姑屯車站，北甯南滿兩路的相交處，被日人所炸，不久即死。六月四日，革命軍抵天津，八日光復北平，於是北伐大功以成。到十七年十二月三十一日，東北軍張學良頓首易幟，北洋勢力，完全消滅。民國十八年元旦，中華民國的全境，都在黨國的範圍之內了。

三 紀念日的儀式

照「革命紀念日簡明表」的規定，國民革命軍葬師紀念日是一全國各地一律懸旗慶祝，各地黨政軍警各機關，各團體、學校，均分別集會紀念，並由各該地高級黨部，召開各界紀念大會。不放假。」

它的紀念儀式，約為：

- 一、紀念會開始
- 二、主席就位
- 三、全體肅立
- 四、奏樂
- 五、唱黨歌

六、向黨國旗暨 總理遺像行三鞠躬禮

七、主席恭讀 總理遺囑

八、向 總理遺像俯首默念三分鐘

九、主席報告紀念意義

十、演說

十一、禮成(奏樂)

在這個紀念日之中，除了慶祝國民革命軍的勝利之外，同時更不要忘记向國民革命軍歷次殉國將士致祭的儀節。關於國民革命軍的光榮歷史和今後的重任，尤其要在紀念中充分的表現出來。它的要點約為：

一、總理創建黨軍的經過和他對於黨軍的希望，並從本黨歷次北伐宣言

中分析革命軍的意義。

二、蔣先生維護培育黨軍的艱難困苦，在北伐過程中，他和各級幹部的勞苦奮鬥與堅忍不拔的精神。

三、完成北伐，奠定黨國基礎的意義和重要。

四、由於國民革命軍的統一，即能完成北伐的任務。由於國民革命軍第二次的統一，即能完成抗戰建國的使命。從這裏，即可以表明中國革命的動向，絕對是二民主義的國民革命，非有爲實現國民革命而奮鬥犧牲的軍力，便無法完成救亡復興的一切任務。

五、國民革命軍的統一，不祇是表現全國的武力統一在黨的領導之下，而全國的意志也同樣是統一在黨的領導之下。所以武力的統一以後，便不能再有思想上或政治上的分歧，尤其是身列行伍的人，更不能於國民革命的意義之外，另有其它的解釋。

錢實甫主編

紀念叢刊第一輯

中華民國成立紀念日	本社編	五分
總理逝世紀念日	本社編	五分
革命先烈紀念日	本社編	五分
革命政府成立紀念日	本社編	五分
國耻紀念日	本社編	五分
國民革命軍誓師紀念日	本社編	五分
抗戰建國紀念日	本社編	五分
國慶紀念日	本社編	五分
總理誕辰紀念日	本社編	五分
雲南起義紀念日	本社編	五分

國民週刊出版社

國民週刊出版社

丙種叢刊

第一種	基本認識叢刊
第二種	基層建設叢刊
第三種	焦土叢刊
第四種	國難叢刊
第五種	國恥叢刊
第六種	常識叢刊
第七種	紀念叢刊
第八種	建國叢刊

丁種叢刊

第一種	民國婦女隊影集
第二種	基層建設影集